
Originea haiducului Pintea Viteazul 

Dr. Laurenţiu Batin 
Sighetu Marmaţiei 

Personalitatea cea mai reprezentativă a maramureşenilor de la sfârşitul 
veacului al XVII-iea şi începutul celui următor a fost cea a lui Pintea Viteazul. 
Haiducul, unul dintre ultimele simboluri ale luptei pentru dreptate şi credinţă 

din Maramureşul Istoric, s-a ridicat în această perioadă împotriva habsburgilor 
şi a stăpânilor feudali atunci când exploatarea, nedreptăţile şi nelegiuirile 
săvârşite de către aceştia au devenit insuportabile. 

Mărturiile tradiţiei şi unele acte civile şi militare ale oficialităţilor 

vremii îl recunosc pe cel mai însemnat român al perioadei respective sub 
numele de Pintea (Pintye), Simion Pintea, Grigore Pintea (Pintye Gregar) sau 
Gligor Pintea, Cupşa Pintea, iar mai târziu, pe la jumătatea secolului al XIX-iea, 
de Pintea Viteazul (Pintye Vitez). 

Cu privire la locul naşterii haiducului există unele incertitudini. Din mai 
multe variante cel puţin două se confruntă şi sunt demne de luat în seamă. 
1. Cea dintâi îi aparţine marelui istoric Ioan Mihaly de Apşa care 
susţinea în 1900, în cunoscuta sa lucrare consacrată nobilimii maramureşene că 
Pintea ar fi maramureşean, coborâtor din familia nobilă a Pinteştilor din 
Budeşti. „Pinte, familie nobilă din Budeşti, şi-a produs nobilitatea sa înaintea 
comitatului în anii 1763-1768. Din această familie s-a tras vestitul Gregoriu 
Pintea, eroul baladelor populare ( + 1703 )"37

. Istoricul ne trimite în continuare, 
pentru a întări cele susţinute mai sus, la academicianul Atanasie Marian 
Marienescu38

, cel care a cules şi publicat în 1859 „Baladele despre haiduc", şi la 
„Memoriile Prinţului Francisc Rakoczy" traduse de Carol Rath la Gyor în 1861. 
De asemenea, autorul mai menţionează că ,,În legătură cu familia Pinte din 
Budeşci, moşia situată sub munţii Gutiul şi Semetesul, se face amintire de 
datină getică sau dacică" într-o diplomă. 

Părerea istoricului Ioan Mihalyi a fost preluată mai târziu şi de către 
profesorul şi folcloristul Ion Bârlea, originar din Berbeşti, Maramureş, care în 
perioada activării sale la arhivele istorice maramureşene şi în calitate de director 
al Gazetei maramureşene pentru cultură şi propagandă naţională, a scris 
câteva articole indicând locul de origine al lui Pintea ca fiind Budeştiul 

maramureşean 39 
• Acelaşi lucru îl susţin şi autorii lucrării Maramureşul 

românesc. În acest studiu geografic, Iacob Dermer şi Ioan Marin arată că 
Pintea se trage dintr-o familie nobilă din Budeşti şi că a haiducit în Munţii 

37 loan Mihaly de Apşa, Istoria comitatului Maramureş. Diplome maramureşene, 
Tipografia lui Mayer şi Bergcr, Sighetu Marmaţiei, 1900, p. 561. 
38 Atanasie Marian Marienescu (n. 1830 - d. 1914) a fost un academician român, 
folclorist, etnograt: scriitor, membru titular ( 1881) al Academiei Române. 
39Jon Bâriea, Pintea Viteazul, în „Gazeta maramureşană" IV, 1903, nr. 11. 
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Maramureşului40 • 
Ideea acestei origini este împărtăşită şi de către prozatorul român Pavel 

Dan care la propunerea profesorului şi istoricului literar Gheorghe Bogdan 
Duică pregăteşte pentru licenţă, în 1932, lucrarea Balada populară română 
din Ardeal41

• Acesta susţine cu foarte mare siguranţă că Grigore Pintea „s-a 
născut în satul Budeşti - Maramureş, dintr-o familie de nobili. Nobilitatea şi-a 
dovedit-o în faţa comisiei judeţene din Maramureş, între anii 1763-1768"42

• 

Apoi, istoricul Alexandru Filipaşcu îl consideră maramureşean pe 
haiducul Pintea atunci când afirmă că „primul român din Maramureş care sări în 
ajutorul lui Rakoczy a fost Grigore Pintea"43 sau atunci când, referindu-se la 
evenimentele importante ale sfârşitului de secol XVII, menţionează în lucrarea 
sa că „în acest timp îşi face apariţia şi Grigore Pintea din Budeşti, eternizat de 
legende sub numele de Pintea Viteazu"44

• 

Din datele menţionate în Monografia municipiului Baia Mare, rezultă 
că „mama lui Pintea provenea dintr-o familie de ţărani de pe Valea Izei" 45 şi o 
chema Mălina, născută Costan 46 

• Se vorbeşte şi despre un străbunic al 
haiducului din partea mamei, care a fost ridicat la rangul de nobil pentru faptele 
sale de vitejie săvârşite în luptele purtate împotriva turcilor. Nu este exclus ca 
acesta să fi făcut parte din familia Pintea de Budeşti, cea la care se referea 
istoricul Ioan Mihaly de Apşa. 

Tradiţia populară, prin poveştile şi legendele adunate din satele 
Maramureşului Istoric, confirmă cele relatate mai sus, fixând originea lui Pintea 
în această parte a ţării, Budeşti. În alte povestiri populare aflăm că Pintea ar fi 
fost adus aici, în Budeşti, de mic copil şi a fost dat de slugă. Există şi alte păreri 
populare conform cărora Pintea s-ar fi născut chiar şi în alte sate ale 
Maramureşului Istoric, ca de exemplu localitatea Vad, Săpânţa etc. În acest 
context putem reţine ca dovadă folclorică în genere, aşa cum o socotesc unii47

, 

introducerea unei des citate variante a baladei Pintea, intitulată „Verşul lui 
Pintea Viteazul", culeasă în leud şi Vişeu: 

40 Iacob Dermer, Ioan Marin, Maramureşul românesc, Ed. Cartea Românească, 
Bucureşti, 1934, p. I I 5. 
41 Pavel Dan, (Baladele haiduceşti). Ciclul Pintea Viteazul, în „Scrieri", Bucureşti, 
EPL, 1965, p. 345. 
42 Idem, Ciclul lui Pintea Viteazul, în revista „Abecedar", anul I, 1933, nr. 26-28, p.3. 
43 Alexandru Filipaşcu, Istoria Maramureşului, Ed. Gutinul, Baia Mare, 1997, p. I 20. 
44 lbidem, p. 98. 
45***, Monografia municipiului Baia Mare, 1972, p. 180. 
46Sc poate lua în calcul varianta aducerii ci din Maramureşul istoric ca noră în familia 
Cupşa. Această afirmaţie nu surprinde dacă luăm în considerare că Pintea face parte 
din a treia generaţie de la înfiinţarea satului Măgoaja ( 1588), iar obiceiul era ca bărbaţii 
să-~i ia nc\·este de dincolo de deal, din Maramureşul de unde au venit, ca să întemeieze 
satul. De abia pe la mijlocul secolului al XVIII-iea existau destule familii neînrudite în 
localitate, ca să se poată face căsătorii locale. 
47 Liviu Patachi, Căpitani de cete militare şi haiduci români la începutul veacului al 
XVIII-iea, în „Studii şi articole de istorie", 1957, p. 141. a se vedea şi Tache 
Papahagi, Poezia lirică populară, Ed. Pentru Literatură, 1967, p. 227-228. 

61 

https://biblioteca-digitala.ro



De unde-i Pintea de feli? 
Din Magoji din Ardeali, etc. 48 

Studiind părerile mai multor autori de seamă conform cărora Pintea ar fi 
originar din Budeşti, faptul că de foarte multe ori este menţionat în documentele 
istorice ca îndreptându-se către aceste meleaguri tocmai după anumite acţiuni de 
amploare, dar având în vedere nu numai păstrarea cămăşii de zale şi a coifului 
în biserica satului 49 ci mai cu seamă păstrarea unor toponime din zonă cum 
sunt: Izvorul Pintii, Casa lui Pintea, Fântâna lui Pintea, Şatra Pintii, Vârfu Pintii 
sau Peştera lui Pintea50

, putem trage concluzia că Pintea ar putea fi originar din 
această localitate maramureşeană. De asemenea, vine în sprijinul nostru şi 

rezultatul unor deplasări constante efectuate în zonă de către unii specialişti 

care, în urma intervievării unui număr mare de săteni în vârstă, ne confirmă 
aceeaşi origine a haiducului. 

Cu toate acestea, oricât ne-am dori noi, cei din Maramureşul Istoric, să-l 
aducem pe haiducul Pintea pe meleagurile noastre, nu putem să nu ţinem cont şi 
de părerile altor istorici de marcă şi autori care îmbrăţişează o altă versiune 
bazându-se, de asemenea, atât pe documente arhivistice cât şi pe tradiţie. 
2. Potrivit acestei versiuni, Pintea ar fi fost de fel din satul Măgoaja, din 
părţile Lăpuşului, aparţinând azi de comuna Chiueşti, judeţul Cluj. 

Cel care a susţinut pentru prima dată public această ipoteză, de altfel în 
treacăt, între diverse „suveniri de călătorie" publicate într-o gazetă de la 
Timişoara 51

, a fost învăţătorul folclorist Vasile Rebreanu, tatăl scriitorului 
Liviu Rebreanu. Apoi, Ion Pop Reteganul, impulsionat de apariţia 

„călătoriilor" lui Rebreanu, publică şi el în 1884 în aceeaşi gazetă 52
, nişte 

„Amintiri de călătorie" în care îşi povesteşte drumul, călare, la Lăpuş, „peste 
deal". Zăbovind cu descrierea sa asupra comunei Strîmbul şi a megieşiei spune 
că: „măgojenii sunt făloşi de a număra dintre ei pe un Pintea Viteazul [ ... ], iată, 
ce auzii, stând în Strîmbul [subl. ns. R.N.], despre Pintea al Măgojenilor: 

Numele lui a fost Pintea Cupşia, va să zică era din o familie fruntaşă din 
Măgoaja". Deci, după cei cinci ani de cercetări la faţa locului, efectuate cu 
privire la originea haiducului, Ion Pop Reteganul concluzionează că acesta s-ar 
numi, „Pintea Cupşa, născut în Măgoaja aproape de oraşul Dej, localitate 
aşezată la poalele unor coline apar{inătoare Munţilor Lăpuşului" şi că ar 
.fi „descendent din familia nobiliară a Cupşenilor din fostul judeţ Someş" 53 . 

48 lon Pop Reteganu, Ceva despre Pintea Viteazul, în „Gazeta Transilvaniei", XL 
( 1897), nr. 20, p. I. 
49În 1860 autorităţile maghiare au dus cămaşa în capitala Ungariei. Budeştenii au plătit 
1 OOO de florini pentru a răscumpăra cămaşa lui Pintea readucând-o la biserica din satul 
lor. 
50 Aceste toponime sunt mărturii sigure ale traseelor şi popasurilor pe care cetele de 
haiduci ale lui Pintea le-au întreprins. 
51 Vasile Rebreanu, De ici colea din ţiara Ardealului. Suveniruri de călătorie, în 
„Gazeta Poporului'', III (1887), nr. 37. 
52 „Gazeta poporului", III ( 1887), nr. 45-4 7. 
5
·
1ton Pop Reteganul, Pintea Viteazul, Tradiţii, legende şi schiţe istorice, Tipografia 
Braşov, 1899. 
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Dariu Pop îl consideră şi el pe Pintea originar din Măgoaja şi „după versiune 
coborâtor din familia Botenilor şi Cupşenilor" 54 • 

Afirmaţia este reluată, câţiva ani mai târziu, de Nicolae Nilvan, jurist, 
militant cultural şi animatorul ziarului „Gutinu/" de la Baia Mare. Avocatul din 
Şomcuta Mare a publicat în 1898 în revista „Gutinul" un studiu în care a 
insistat, printre altele, asupra originilor eroului nostru. El se bazează atât pe 
tradiţie cât şi pe unele documente istorice din arhivele oraşului Baia Mare 55

. 

Privitor la originea lui Pintea, Nilvan menţionează faptul că „după tradiţiune, 
Pintea Viteazul s-a născut în comuna Mogoja nu departe de Lăpuşul unguresc în 
comitatul Solnoc-Dobâca, înse murindu-i părinţii şi remânend orfan l-a luat la 
sine şi l-a crescut familia Raţ din Pitiiritea56 o comună românească nu departe 
de Mogoja"57

. În acelaşi studiu, autorul, referindu-se la determinativul numelui 
„hollomezei" întâlnit în documentul din 14 august 1703 referitor la moartea 
haiducului, arată că „hollomezei înseamnă ori predicatul nobilitar, ori locul 
naşcerei, ci eu probabilitatea din urmă o cuget a fi mai temeinică, pentru că satul 
Mogoja în care după tradiţiune s-a născut Pintea, şi astăzi se numeşte ungureşte 
Hollomezo" 58

. Referitor la calitatea nobiliară a haiducului, chiar în lipsa unor 
date categorice, Nilvan afirmă următoarea idee: „cu toată probabilitatea deduc, 
că şi Pintea Vitezul a fost născut nobil, şi poate că pentru acea s-a crescut ca 
orfan, după tradiţiune, în casa familiei nobile de Raţ ... " 59

. Dacă Nilvan rămâne 
la ideea că „hollomezei" indică locul naşterii haiducului, apreciatul istoric 
preotul Gavril Hango precizează că „predicatul Hol/6mezei, pus înaintea 
numelui propriu, aşa cum apare el în documentele maghiare", certifică, de fapt, 
titlul nobiliar a lui Pintea. Totodată, el acceptă că acest predicat desemnează şi 
originea haiducului, adică satul Măgoaja în care este atestat la 1588 voievodul 
Ioan Bota60

. Acelaşi autor, născut din acelaşi sat şi bun cunoscător al tradiţiei şi 
a familiilor nobile locale, sublinia la 1898 că există posibilitatea ca Pintea să se 
înrudească, după mamă, cu familia Cupşa, descendentă din familia Bota, 
coborâtoare din neamul Botenilor. Argumentul invocat în acest sens de către 
preot se referă la casa în care s-ar fi născut haiducul, şi care s-a păstrat până la 
sfârşitul veacului al XIX-iea în proprietatea unor descendenţi ai familiei 
Cupşa 61 

. În aceeaşi perioadă, arată preotul Hanga, tradiţia populară din 
localitatea respectivă menţionează şi o altă proprietate a familiei Cupşa, 

respectiv casa Stupului, un gospodar înstărit la care Pintea ar fi slujit în pruncie. 

54 Dariu Pop, Pintea Viteazul, în revista „Familia", Seria III, I ( 1934 ), nr. 8, p. 86. 
55Călin Felezeu, Pintea Viteazul între legendă şi adevăr istoric, Ed. Proema, Baia 
Mare, 1988, p. 18. 
56Peteritea este o localitate românească din Ţara Lăpuşului. 
57Nicolae Nilvan, Pintea Viteazul, în „Gutinul", I 1898, nr. 32, p. I. Acest articol a 
fost republicat integral de către Ion Pop Reteganul în revista „Familia", nr. 6, anul 
XXXI ( 1895), p. 68. 
581bidem, p. 2. 
59 lbidem. 
60Gavril Hango, Încă ceva despre Pintea Viteazul, în „Telegraful Romîn", XL VI 
( 1898), nr. 107, p. 431. 
61 Ibidem, nr. 113, p. 53. 
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Gavril Hango recunoaşte totuşi că „nu se ştie cu pozitivitate familia [din 
Măgoaja - n.ns.] din care s-a născut" 62 şi de aceea urmăreşte depistarea 
documentară a numelui Pintea, sens în care identifică o ipoteză sugestivă. 

Astfel, într-un transumpt al Conventului din Cluj-Mănăştiur, obţinut în anul 
1734 de fraţii Nicolae şi Grigore, fiii lui Grigore Pap alias Markus, în care se 
cuprinde o diplomă armalistă de nobilitate dată de Mihail Apafi la 16 mai 1689, 
între mai multe nume de înnobilaţi Hango găseşte în diverse contexte pe: 

„NobilesGregorium Pop als (alias) Markus et loanem Markus 
alsLiteratum, Fratres Germanos . 

Gregorii Pop alias Markus et Ioanni Markus aliass Literato, ut et 
Theodor Pintje ac EliaeantelatiGregorii Pap filiis". 

Acestui transumpt, preotul Hango îi alătură raportul comisarilor 
executori privitor la introducerea numiţilor impetratores în domeniul donat lor 
de principe şi care consemnează pe: 

„Gregorium Pap alias Markus et Ioannem Markus aliassLiteratum, 
ut et Theodorum ac EliamejusdemGregorii Markus alias Pap filios" 63

. 

Pornind de la aceste date, istoricii Susana şi Avram Andea ne precizează 
că, dacă acceptăm părerea lui Hango referitoare la legătura lui Pintea cu familia 
Marchiş, plus cea pe linie maternă cu Cupşa, şi dacă s-ar mai lua în considerare 
inexistenţa unui alt Pintea fie în familia Marchiş, fie în ramurile familiei Bota, 
atunci ar putea fi admisă identitate între haiducul Grigore Pintea şi Teodor 
Pintea a lui Grigore Pap alias Marchiş. Ei mai precizează că în aceste condiţii s
ar explica şi varianta tradiţiei orale locale care l-a păstrat în amintire nu pe 
Simion Pintea ci pe Grigore Pintea, adică pe Pintea a lui Grigore (numele de 
Simion ar putea fi unul fictiv dată fiind practica haiducilor de-a folosi nume 
false )64

. 

De asemenea, istoricul Hango citează în nr. I 06 din Telegraful 
Româna! anului 1898, un alt document din 1762 în care figurează un Bota 
Pintye. După părerea sa, acesta ar putea fi unul şi acelaşi cu un Pintea care apare 
într-o genealogie, nedatată, figurând ca „strănepot al unuia Costin" impetratores 
cu diplomă de nobleţe din 1607. 

Aceste două pasaje izolate sunt singurele care în pachetul de documente 
deţinut de Gavril Hango consemnează numele Pintea 65

. 

Localitatea Măgoaja este aşezarea originară a haiducului şi pentru 
folcloristul Victor Onişor66 • De asemenea, istoriograful Lucian Petrescu este de 
aceeaşi părere că haiducul „s-a născut în Măgoaja, Solnoc Dobâca, din familia 

62 Ibidem, nr. I 06. 
63 Susana Andea, Avram Andea, Haiducul Pintea şi lumea sa: 1693-1703, Ed. 
Supergraph, Cluj-Napoca, 2003, p.75-78. 
64 1bidem, p.79. 
65 Radu Niculescu, Spre o poetică a baladei populare româneşti, Ed. Sfântul Ierarh 
Nicolae, 2012, p. 33. 
61'Victor Onişor, Pivniţa lui Pintea, în „Tribuna", XIII ( 1896 ), nr. 39: „(Comunicare) 
cetită în şedinţa din 26 ianuarie 1894 a Societăţii Petru Maior din Budapesta". 
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nobilă Bota, respectiv Cupşa." 67
• Acelaşi lucru îl susţine şi publicistul Corneliu 

Diaconovici, redactorul principal al primei enciclopedii române apărute la 
Sibiu, în I 904 " 68

. 

Este destul de limpede că din perspectiva celor arătate mai sus cu 
privire la localitatea de origine a lui Pintea, veridicitatea versiunii Măgoaja pare 
greu de pus la îndoială. În sprijinul acestei ipoteze vine şi un document69 de la 
arhivele maramureşene, nepublicat până în prezent, referitor la audierea lui 
Pintea şi a altor haiduci care au participat lor la un atac asupra oraşului Kossow 
din Polonia, situat în apropierea frontierei cu Maramureşul. Date fiind 
dimensiunile acestui atac, la audierea ce a avut loc la Satu Mare în I O aprilie 
1700 au participat şi doi iluştri magistraţi polonezi. Prima întrebare adresată 
haiducilor a fost următoarea: „Cine este? După numele şi numele de familie. De 
unde este? De când tâlhăreşte? Şi dacă a fost în preajmă la atacul de la 
Kossow". 

La această întrebare căpetenia haiducilor, cel de-al şaselea audiat, a dat 
următorul răspuns: „Cupşa Pintea, Conducătorul tâlharilor (haiducilor), 
nobil din Transilvania din satul Măgoaja. A răspuns că de 2 ani este haiduc 
(praedones, tâlhar)". 

După cum putem observa, acest răspuns vine şi ne limpezeşte cu privire 
la mai multe aspecte legate de Pintea, mai exact aflăm numele său întreg -
Cupşa Pintea -, originea sa nobilă, originea sa din satul Măgoaja şi că este 
căpetenia haiducilor. 

Dacă cu privire la locul naşterii lui Pintea lucrurile sunt clarificate, ne 
mai rămâne doar să elucidăm data naşterii şi originea lui socială. 

Referitor la cele două aspecte, deşi originea sa nobilă rezultă clar din 
documentul arhivistic menţionat mai sus, avem totuşi opinii ale mai multor 
autori, astfel: 

Y Petru Cupşa, născut în localitatea Măgoaja, citându-l pe Tudor Mihailul, 
autorul lucrării „Oşteanul de la Baia Mare", menţionează faptul că „Grigore, 
fiul drept al lui Cupşa Pintea şi al Mălinei, născut Costan, botezat întru Domnul 
în ziua de 25 făurar anul 1670 după Hristos, la Măgoaja, în Ţara Lăpuşului" 70

• 

Y Călin Felezeu, în unna cercetărilor pe care le întreprinde, ne spune că 
Pintea Viteazul „s-a născut la 25 februarie 1670, copilăria petrecându-şi-o în 
satul natal şi aiurea" 71

• 

Y Preotul din satul Măgoaja, în lucrarea sa „Monografia satului Măgoaja" 
ne oferă o foarte bună documentare cu privire la data naşterii haiducului. El 

67 Lucian Predescu, Enciclopedia României - Material românesc. Oameni şi 
înfăptuiri, Ed. Cugetarea - Georgescu Delafras, Bucureşti, 1940, p.661, reeditată în 
1999. 
68Corneliu Diaconovich, dr., Enciclopedia Română, tomul III, Editura şi tiparul lui 
W. Krafft, Sibiu, 1904, p. 604. 
69 S.J.A.N. Maramureş, fond Liceul reformat Sighet, act nr. 44, anul 1698-1703, 
Depoziţii de mărturie privind haiducul Pintea, p. 3-5. 
70 Petru Cupşa, Adevăruri uitate, adevăruri redescoperite, Ed. Risoprint, Cluj
Napoca, 2003, p. 23. 
71 Călin Felezeu, op.cit, p. 44. 
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precizează că „Grigore Pintea Viteazul s-a născut în Măgoaja, în locul numit 
Răstoacă, la data de 25 februarie 1670, din familia Cupşa a Lăscăienilor" 72 • 

~ Istoricii Susana şi Avram Andea în cartea lor „Haiducul Pintea şi lumea 
sa", susţin, luând în considerare unele mărturisiri ale unor apropiaţi ai 
haiducului, că acesta ar fi avut în iulie 1701 aproximativ 7-8 ani de haiducie, şi 
ca atare consideră că Pintea ar fi avut între 30 şi 40 de ani 73

. De asemenea, cei 
doi renumiţi istorici au cercetat mai multe ipoteze legate de originea lui 
nobiliară. Una ar fi că este descendent dintr-o familie de militari cu blazon 
nobiliar precum Cupşa Bota din Măgoaja, ori că este rudă cu familia Marchiş 
din aceeaşi localitate, iar „Pintea" ar fi fost doar o poreclă dată subliniind 
vitejia. Totodată, istoricii mai sus amintiţi atrag atenţia asupra unui blazon 
nobiliar datat din 6 mai 1689, atribuit de principele Mihali Apafi unui Gregar 
Pintye, din păcate nelocalizat, dar care până la proba contrarie, se consideră a fi 
aceeaşi persoană cu haiducul Pintea74

• 

În concluzie, conform ultimelor documente arhivistice şt a 
interpretărilor de ultimă oră ale unor istorici de marcă, suntem îndreptăţiţi a 
recunoaşte că eroul nostru Pintea este originar din localitatea Măgoaja, dar cel 
puţin după mamă şi aria vastă de acţiune pe meleagurile noastre, îl putem 
considera ca fiind fiu al Maramureşului Istoric. 

Istoricii Susana şi Avram Andea subliniază, referitor la Pintea, că „ceea 
ce l-a ridicat în ochii semenilor săi a fost agerimea minţii, simţul acut a ceea ce 
se petreceau în jur şi un adânc sentiment, dacă nu atât al dreptăţii sociale, cel 
puţin al onoarei cuvântului dat şi al jurământului prestat". Haiducii şi-au 

continuat activitatea şi în deceniile ce au urmat, iar unii şi-au însuşit numele de 
Pintea, aducând prin acest gest un omagiu fostului conducător. 

Astfel, Pintea rămâne prin excelenţă prototipul luptătorului pentru care 
atât prezentul cât şi viitorul sunt încă datori. 
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Originea haiducului Pintea Viteazul 

(Rezumat) 

Cuvinte cheie: Pintea Viteazul, haiduc, arhive, magistraţi, Măgoaja, nobil, 
Kosssov, Maramureş, Polonia 

Acest articol încearcă să stabilească locul naşterii şi calitatea nobiliară a 
uneia dintre cele mai reprezentative personalităţi maramureşene de la sfârşitul 
secolului al XVII-iea şi începutul celui următor. 

La baza acestei demonstraţii stau atât mărturiile tradiţiei cât şi unele 
acte civile şi militare ale oficialităţilor vremii. Unul dintre cele mai importante 
documente care au venit în sprijinul nostru l-a reprezentat un înscris de la Satu 
Mare, din 1 O aprilie 1700, descoperit la arhivele maramureşene în fondul 
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liceului reformat Sighet şi tradus de către doamna Livia Ardelean, consilier 
superior la arhivele de stat clujene. 

Documentul respectiv reprezintă un interogatoriu efectuat de doi iluştri 
magistraţi polonezi asupra a şase tâlhari (haiduci) care au participat la un atac 
asupra unor negustori greci, în zona Kossow, Polonia. 

Din audierile şi confruntările efectuate a rezultat că cel care a condus 
atacul a fost nimeni altul decât Cupşa Pintea, nobil din Transilvania, din satul 
Măgoaja. 

The origin of the outlaw Pintea Viteazul 

Keywords: Pintea Viteazul, outlaw, archives,magistrates, Măgoaja, noble, 
Kosssov, Maramureş, Polonia 

Thisarticleattempts to establish the birthplace and the noble quality of 
one of the mostrepresentativespersonalities of Maramures at the end of the 17th 
century and the beginning of the nextcentury. 

To prove thisdemonstration, there are the testimonies of the tradition 
and those of civil and military documents of the officials of thosetimes. One of 
the most important supportingdocumentswasrepresented by a document from 
Satu Mare, dated I Oth April 1700, found at Maramures archives, in the files of 
the reformedhighschool in Sighet and translated by Mrs. Livia Ardelean, 
superior reeve Cluj state archives. 

The abovementioned document represents an interrogation of 
sixoutlawsparticipating in an attackagainstsomeGreektradesmen, m 
Kossow,Poland,whichwas accomplished by two Polish famousmagistrates. 

Judgingfrom the interrogations and the confrontationsperformed, the 
resultwasthat the onewho led the attackwasCupsa Pintea, a 
noblefromTransylvania, Magoajavillage. 
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